Sortieralgorithmen
Ubungen



Aufgabe 1

Sortiere die Zahlen im Array A = [8, 3, 7, 6, 2, 4]
schrittweise mit Selectionsort in aufsteigender Reihenfolge. Wie
viele Vergleiche und Vertauschungen sind dafiir insgesamt nétig?



Aufgabe 1

Selectionsort:

8|3|7|6]|2] 4| Vergleiche | Vertauschungen
2|3|7|6|8]|4 5 1
2|3|7|6|8]|4 4 1
2|3|4|6|8]|7 3 1
2|3|4]|6|8]|7 2 1
2(3|4]|6|7)|8 1 1

15 5




Aufgabe 2

Sortiere die Zahlen im Array A = [9, 3, 5, 2, 1, 4, 8]
schrittweise mit Selectionsort in aufsteigender Reihenfolge. Wie
viele Vergleiche und Vertauschungen sind dafiir insgesamt nétig?



Aufgabe 2

Selectionsort:
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Aufgabe 3

Sortiere die Zahlen im Array A = [8, 3, 7, 6, 2, 4]
schrittweise mit Insertionsort in aufsteigender Reihenfolge. Wie
viele Vergleiche und Verschiebungen sind dafiir insgesamt notig?



Aufgabe 3

Insertionsort:

8|3|7]|6]|2] 4| Vergleiche | Verschiebungen
3/8|7|6|2]|4 1 1
3|/7|8[6|2]|4 2 1
3|6|7(8|2]|4 3 2
2|3|6|7|8]|4 4 4
2(3|4]|6|7)|8 4 3

14 11




Aufgabe 4

Sortiere die Zahlen im Array A = [3, 1, 4, 2, 7, 9]
schrittweise mit Insertionsort in aufsteigender Reihenfolge. Wie
viele Vergleiche und Verschiebungen sind dafiir insgesamt notig?



Aufgabe 4

Insertionsort:

3114 Vergleiche | Verschiebungen
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Aufgabe 5

Sortiere die Zahlen im Array A = [7, 3, 8, 5, 9, 2, 4, 1]
schrittweise mit der iterativen Version von Mergesort in
aufsteigender Reihenfolge.



Aufgabe 5

Mergesort (iterativ):
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Aufgabe 6

Sortiere die Zahlen im Array A = [6, 5, 8, 9, 3, 6, 0, 7,
4, 2] schrittweise mit der iterativen Version von Mergesort in
aufsteigender Reihenfolge.



Aufgabe 6

Mergesort (iterativ):

6(5/8[9|3|6|0|7 |42

5/6(8[9|3|6|0|7|2|4
5/6(8[9|0|3|6|7|2|4
0|3|5|/6|6|7|8|9|2|4
0[/2|3|4|5|/6|/6|7|8|9




Aufgabe 7

Gib die Worst- und Best-Case Laufzeiten der folgenden
Sortieralgorithmen in Abhéngigkeit der Arrayldnge n an.

Best Case Worst Case

Insertionsort
Mergesort

Gnomesort

Selectionsort



Aufgabe 7

Best Case Worst Case
Insertionsort O(n) 0(n?)
Mergesort O(nlog n) O(nlogn)
Gnomesort O(n) 0(n?)
Selectionsort 0(n?) O(n?)



Aufgabe 8

Eine Implementierung fiir Selectionsort benétigt fiir das Sortieren
von 50 Zahlen 0.1 Sekunden. Wie lange bendtigt diese
Implementierung ungefahr fiir das Sortieren von 500 Zahlen?



Aufgabe 8

Selectionsort liegt in O(n?)
T(50) = C-502=0.1s



Aufgabe 8

Selectionsort liegt in O(n?)
T(50) = C-502=0.1s

T(500) = C-5002 = C-(50-10)2 = C-502-100 = 0.15-100 = 10s



Aufgabe 9

Eine Implementierung von Mergesort benétigt zum Sortieren von
10% Zahlen 1 Sekunde. Wie lange benétigt diese Implementierung
ungefihr fiir das Sortieren von 10* Zahlen?



Aufgabe 9
Mergesort liegt in O(nlog n)



Aufgabe 9
Mergesort liegt in O(nlog n)

T(10%) = C-10% - log, 10> = 1



Aufgabe 9
Mergesort liegt in O(nlog n)
T(10%) = C-10% - log, 10> = 1

T(10*) = C - 10* - log, 10* = C - 10?- 10 - 2 - log, 10°
=200 C -10%log, 102 =200 - 15 = 2005



